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Θέμα: «Ένταξη των δανείων όσων υφίστανται απώλεια εισοδημάτων 
έχοντας μία κύρια απασχόληση και ως δεύτερη την πνευματική 
δημιουργία στο προστατευτικό πλέγμα που ισχύει έως 31/12/2020 για 
τα δάνεια όσων πλήττονται από τον κορωνοϊό» 
 

Σε ερώτηση που κατέθεσα στις 4/9/2020  με αριθμό πρωτοκόλλου 9279 και θέμα 
«Μέτρα στήριξης των ανθρώπων του πολιτισμού λόγω της πανδημίας» προς την 
κ. Υπουργό Πολιτισμού και Αθλητισμού, τον κ. Υπουργό Οικονομικών και τον κ. 
Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων παράθεσα προβλήματα που 
ταλανίζουν όσους και όσες υπηρετούν τον πολιτισμό στον τόπο μας και μεταξύ 
αυτών το θέμα των δανείων τους.  
Σημείωνα συγκεκριμένα τότε, και βεβαίως πριν ενσκήψει το δεύτερο και πιο βαρύ 
κύμα υγειονομικά και οικονομικά πανδημίας: 
«Ο κορωνοϊός πλήττει από την άνοιξη τη χώρα μας και μέχρι σήμερα εξελίσσεται 
επιβαρύνοντας καίρια, πέρα από τον τομέα της υγείας, τον τομέα της οικονομίας. 
Εκτός από την αναστολή λειτουργίας βιβλιοπωλείων, θεάτρων, κινηματογράφων 
κτλ. την άνοιξη, στη διάρκεια του καλοκαιριού έχουν ματαιωθεί σειρά 
πολιτιστικών εκδηλώσεων, παραδοσιακών γιορτών κ.ά. ενώ ειδικά για τον χώρο 
του βιβλίου η κρίση συνεχίζεται αφού μια κομβική ετήσια έκθεση βιβλίου, αυτή 
του Ζαππείου που διεξαγόταν κάθε Σεπτέμβριο και φέτος θα ήταν η 49η, ήδη 
αναβλήθηκε.  
Αξίζει να τονιστεί ότι πολλοί από τους ανθρώπους του πολιτισμού ενώ έχουν 
υποστεί σημαντική απώλεια εσόδων και ενώ έχουν ενεργό και πολυετή 
δημιουργική συμμετοχή και παρουσία (και βεβαίως δηλώνουν τα εισοδήματα αυτά 
στους κωδικούς 403 και 671 του Ε1 υφιστάμενοι την αντιστοιχούσα 
φορολόγηση), αδυνατούν να ενταχθούν σε ευεργετικές διατάξεις έχοντας ήδη μία 
κύρια απασχόληση και ως δεύτερη απασχόληση τη δημιουργία, με αποτέλεσμα να 
αντιμετωπίζουν –ως να μην έχει υπάρξει καμία οικονομική ζημία και για αυτούς– 
κάθε υποχρέωση που τους αναλογεί (π.χ., υποχρέωση καταβολής δόσεων 
τραπεζικών δανείων) δυσχεραίνοντας σε ένα δύσκολο οικονομικά τοπίο την 
επιβίωσή τους και την επιτυχή ανταπόκριση στις υποχρεώσεις τους». 
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Και κατέληγα ρωτώντας: 
«Με βάση τα παραπάνω, ερωτώνται η κυρία και οι κύριοι Υπουργοί:  
 Υφίστανται μέτρα στήριξης των ανθρώπων του πολιτισμού (συγγραφέων, 
μεταφραστών, ηθοποιών, μουσικών κτλ.) λόγω κορωνοϊού, αν ναι ποια και αν όχι 
προτίθενται να λάβουν ανάλογα με τις υπόλοιπες οικονομικές ομάδες μέτρα;  
 Προτίθενται να εντάξουν έστω στο πρόγραμμα αναστολής δόσεων τραπεζικών 
δανείων –κατ’ αντιστοιχία με άλλους πληττόμενους– όσους δημιουργούς 
(συγγραφείς, μεταφραστές, μουσικούς, στιχουργούς κτλ.) έχουν κύριο εισόδημα 
και επιπλέον δηλώνουν εισοδήματα σους κωδικούς 403 ή/και 671 του Ε1 επί 
σειρά ετών με δεδομένο ότι από τον Μάρτιο 2020 έχουν επί της ουσίας μείωση 
των συνολικών εισοδημάτων;» 
Σε εμπεριστατωμένη και εξαιρετικά αναλυτική απάντησή της με ημερομηνία 
28/9/2020 έκτασης έξι σελίδων η κ. Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού κάλυψε 
πλήθος ζητημάτων και την  ευχαριστώ θερμά. Η απάντηση καταλήγει ως εξής: 
«Αναφορικά με τα διαλαμβανόμενα στο δεύτερο ερώτημα, το ζήτημα της 
αναστολής δόσεων τραπεζικών δανείων άπτεται των αρμοδιοτήτων του 
συνερωτώμενου Υπουργείου Οικονομικών.  
Επισημαίνεται ότι το ΥΠΠΟΑ, σε συνεργασία με τα Υπουργεία Οικονομικών, 
Ανάπτυξης και Επενδύσεων και Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων και, κατόπιν 
προσωπικής πρωτοβουλίας του Πρωθυπουργού, επιχειρεί να άρει το αδιέξοδο στο 
οποίο έχουν περιέλθει Πολιτεία και καλλιτέχνες λόγω της μαύρης οικονομίας στην 
οποία κινείτο ο χώρος και να εξεύρει νόμιμο τρόπο “εντοπισμού” των 
καλλιτεχνών, προκειμένου η Πολιτεία να μεριμνήσει προσηκόντως για την 
οικονομική τους στήριξη». 
Δημιουργοί όπως συγγραφείς, μεταφραστές κτλ., λαμβάνουν αμοιβές οι οποίες 
απεικονίζονται στους κωδικούς 403 και 671 του Ε1. Υπάρχει επομένως κριτήριο 
ώστε να έχουν τη δυνατότητα έστω να ενταχθούν στα μέτρα στήριξης 
δανειοληπτών που πλήττονται από τον κορωνοϊό και που ισχύουν έως 
31/12/2020. Το κριτήριο αυτό μπορεί να είναι η συμπλήρωση των κωδικών 403 
και 671 με ποσά από αμοιβές για πνευματική δημιουργία στο Ε1 που αφορά 
εισοδήματα του 2019, με δεδομένο ότι το 2020 έχουν υποστεί σοβαρές απώλειες 
επί αυτών των ποσών. 
 
Με βάση τα παραπάνω ερωτώνται οι κύριοι Υπουργοί: 

Προτίθενται να προβούν στις απαιτούμενες ενέργειες ώστε έγκαιρα να ενταχθούν 
στα μέτρα στήριξης δανειοληπτών αναφορικά με τα δάνειά τους και όσοι έχοντας 
μία κύρια απασχόληση έχουν εισοδήματα από πνευματική δημιουργία (ενδεικτικά, 
συγγραφείς), τα οποία απεικονίζονται και φορολογούνται; 
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